




          

1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування 

показників  

Галузь знань, 

спеціальність, 

спеціалізація, рівень 

вищої освіти 

Характеристика 

навчальної дисципліни 

Очна 

форма 

навчання 

Заочна 

форма 

навчання 

Загальна кількість:  

 

 

кредитів  – 3 

 

годин – 90 

 

залікових модулів – 3 

 

 

Галузь знань 

03 « Гуманітарні науки»  
(шифр і назва) 

 

Спеціальність 

 033 Філософія 
(код і назва) 

 

 

 

Рівень вищої освіти:  

Другий (магістерський)  

Дисципліна вільного 

вибору 

Рік підготовки: 

1-й 1-й 

Семестр 

2-й 2-й 

Лекції 

 20 год. 6  год. 

Практичні, семінарські 

10 год. 0 год. 

Лабораторні 

 год.  год. 

Самостійна робота 

60 год. 84 год. 

 

Форма підсумкового 

контролю: 

залік 
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2.  Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета викладання дисципліни "Філософія права" полягає в знайомстві  з духовною 

формою пізнання права, що передбачає необхідність поглиблено оволодіти філософсько-

правовим знанням про зміст права, тобто навчитися виявляти універсальні чинники та 

універсальні цілі заради яких людина створює право 

Завдання. Перш за все слід відокремити методологічні (стратегічні) задачі та задачі 

змісту (тактичні). 

Задачі методологічні. Глибоке освоєння матеріалу лекцій та спеціальної літератури, яка 

буде предметом розглядання та аналізу на заняттях. Ця задача передбачає досить велику 

самостійну роботу студента, у ході якої він отримує головні навики творчої роботи та вміння 

аналізувати, використовувати та подавати матеріал, що вивчається. 

 В плані змісту курсу можна виділити декілька головних задач: 

- оволодіння теоретичними знаннями щодо сучасних методів дослідження в галузі 

гуманітаристики; 

- оволодіння загальними теоретичними принципами сучасного світогляду; 

- збагачення класичної наукової парадигми формами та методами некласичних засобів 

аналізу та мислення. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 

компетентностей: 

а) Інтегральна компетентність: здатність розв’язувати задачі дослідницького та/або 

інноваційного характеру у сфері філософії та гуманітаристики; 

б) загальних (ЗК): знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності 

(ЗК1); здатність проведення досліджень на відповідному рівні (ЗК4);  

в) спеціальних/фахових (СК/ФК): здатність використовувати історико-філософську спадщину 

в осмисленні та розв’язанні дослідницьких проблем (ФК1); усвідомлення зв’язків філософської 

спеціалізації з іншими інтелектуальними й гуманітарними практиками (ФК2); здатність 

здійснювати аналіз, оцінку і прогнозування соціальних, політичних, економічних та культурних 

процесів із застосуванням фахових знань (ФК6).  

Програмні результати навчання (ПРН):  

1. Здійснювати інтелектуальний пошук, виявляти і критично осмислювати актуальні проблеми 

сучасної філософської думки, розробляти їх в рамках власного філософського дослідження. 

2. Знати і використовувати фаховий словник та філософські засоби для донесення власних 

знань, висновків та аргументації до фахівців і нефахівців, зокрема до осіб, які навчаються.  

3. Вміти реконструювати історичний поступ світової філософії, еволюцію філософських ідей і 

проблем. 

8. Розуміти зв’язки філософії з іншими напрямами філософського дискурсу та іншими 

інтелектуальними й гуманітарними практиками. 

10. Брати участь у наукових дискусіях з філософії та міждисциплінарних проблем обговореннях 

філософських питань з експертами з інших галузей знань. 

11. Аналізувати, оцінювати і прогнозувати соціальні, політичні, економічні та культурні 

процеси із застосуванням фахових знань та спеціалізованих навичок розв’язання складних 

задач філософії. 

12. Використовувати набуті знання в практиці європейської  та євроатлантичної інтеграції 

України, зокрема проводити світоглядний аналіз та етико-ціннісну експертизу інтеграційних 

процесів.   

Очікувані результати навчання. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

 знати:  
- об’єкт, предмет і методи філософії права 

- понятійно-категоріальний апарат філософії права 

- головні типи та концепції праворозуміння; 
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- особливості взаємодії права та філософії права як форм суспільної свідомості; 

вміти: 
- вміти визначати базові філософсько-правові підходи, на основі яких здійснюється 

тлумачення та застосування норм і принципів права 

- самостійно подавати матеріал, що був викладеним у лекціях та семінарах 

- аналізувати тексти, які є обов’язковими для данного курсу 

- орієнтуватися у початкових онтологічних, антропологічних, ак- сіологічних засадах 

сутності, походження та цивілізаційного призна- чення права 

- визначати базові філософсько-правові підходи, на основі яких  

здійснюється тлумачення та застосування норм і принципів права 

 

3.  Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Філософія права як частина практичної філософії: методологія 

та онтологія 

Тема 1.Філософія права як частина практичної філософії.  Філософія права як 

світогляд, наука та навчальна дисципліна. Історичний характер становлення і формування 

філософії права як міждисциплінарної галузі наукового знання. Допарадигмальний стан 

становлення філософії права. Предмет філософії права: онтологічний, антропологічний, 

епістемологічний, метафізичний, історико-логічний аспекти. Основні питання філософії права. 

Коло проблем, що складають зміст філософсько-правової рефлексії: сутність права, метафізика 

і діалектика права, взаємовідношення держави, особистості та права, механізм забезпечення 

прав людини та предмет філософії права в історичному розвитку. 

Тема 2.  Методологія філософії права. Філософія права як самостійна наука. Розробка 

філософії права як наукової теорії. Сутність методології права та її рівні. Методологія пізнання 

права та методологія юридичної практики (правотворчість та правозастосування). Правовий 

позитивізм і природно-правове мислення. Правовий суб’єктивізм. Правовий об’єктивізм і 

інтерсуб’єктивізм як способи обґрунтування права.  Ієрархія методів та підходів до вивчення 

права: філософсько-світоглядний підхід, загальнонаукові та спеціальні методи. 

Тема 3. Онтологічний фундамент права. Особливості і завдання філософської онтології. 

Специфіка правової онтології в порівнянні з філософською онтологією. Зміст правової 

онтології, її місце в системі філософії права. Форми буття права. Право як: закон, припис, 

норма. Співвідношення права і закону як проблема правової онтології. Критерій розрізнення 

права і закону в етичному праворозумінні: справедливість як ціннісні уявлення людей про те, 

якими мають бути суспільні відносини. Протиправний закон і неправове законодавство як 

ігнорування ідеалу свободи, рівності, справедливості.  

Система суспільних відносин як предмет права та законодавства. Фактори впливу та 

ґенеза права в культурно-історичному процесі. Свобода особистості важлива умова існування 

права. Мораль, моральність – одна з передумов виникнення права. Мораль як джерело права. 

Компроміс як необхідний елемент законотворчості. Законодавство як результат 

компромісу між різними соціальними силами суспільства.  

 

      Змістовий модуль 2. Класичні концепції природного права. Позитивне та 

природне право 

Тема 4. Класичні концепції природного права. Природно-правове мислення: 

гуманістичний смисл та особливості, типи, переваги та недоліки, сучасний стан. Суб’єктивізм 

як парадигма класичного природно-правового мислення. Космоцентричне обґрунтування права 

в античних мислителів. Фюзис (логос) і номос. Сократ: об’єктивні і суб’єктивні основи 

моральних та правових норм. Погляди Платона на справедливість та ідеальну державу. Вчення 

Аристотеля про людину, справедливість і найкращий державний устрій. Ідея природного права 

у стоїків та Цицерона. Практицизм правового мислення Стародавнього Риму. Теоцентричне 

обґрунтування права у філософії середньовіччя. Метафізичні передумови християнської 



6 

 

правосвідомості. Августин Аврелій. Релігійно-метафізичне обґрунтування права у Фоми 

Аквінського. Реалізм і номіналізм у праворозумінні середньовіччя. Формування передумов 

юридичного світогляду у філософсько-правовій думці Відродження і Реформації. 

Антропологічне обґрунтування права. Натуралістичне обґрунтування права у філософії права 

Нового часу. Становлення юридичного світогляду: теорії природного права та суспільного 

договору. Теорія природного права Г. Гроція. Концепція суспільного договору Т. Гоббса, Дж. 

Локка, Ж.-Ж. Руссо. Сенс Просвітництва. Раціоналістичне обґрунтування права в німецькій 

класичній філософії. І. Кант: категоричний імператив та моральне обґрунтування права; 

автономія особистості та ідеальний правопорядок. Філософія права Г.В.Ф. Гегеля. 

Неокантіанство й неогегельянство.  

Тема 5. Позитивне право та історичні типи концепцій правового позитивізму. 

Позитивне право як форма права. Правовий позитивізм: філософські витоки, позитивні і 

негативні риси, методологічний потенціал та критика. Основні форми: теорія наказів Дж. 

Остіна, “чиста теорія права” Г. Кельзена, аналітична юриспруденція Г. Харта. Тенденції 

розвитку сучасного юридичного позитивізму: ексклюзивний та інклюзивний позитивіз. Право і  

влада. Проблема правового оцінювання влади. Проблема сили і влади. Легітимне право.  

Юридичний позитивізм. Чиста теорія права. Аналітична юриспруденція.  

Тема 6. Природне право: сучасні концепції. Концепції природного права 

інтерсуб’єктивістського напрямку: філософські витоки, позитивні й негативні риси, основні 

форми, світоглядно-методологічний потенціал. Феноменологічна концепція права. 

Екзистенціалістська концепція права. Герменевтична концепція права. Комунікативно-

дискурсивна концепція права. Природно-правова тенденція в сучасній аналітичній філософії 

права. Ідея інтегрального праворозуміння.  

Змістовий модуль 3. Правова аксіологія та антропологія. Філософські проблеми 

права в сучасному  

Тема 7. Правова аксіологія.  Сутність та основні етапи розвитку філософської аксіології, 

її зв’язок з правовою аксіологією. Цінність як центральне поняття філософської аксіології. 

Основний критерій цінності. Суб’єктивна сторона і об’єктивний характер цінності. Правова 

аксіологія: історія виникнення, основні поняття та принципи. Людина – головна цінність 

суспільства. Людське життя як цінність. Діалектика життя окремої людини та існування 

суспільства загалом. Справедливість і рівність як категорії правової аксіології.  

Тема 8. Правова антропологія. Природа людини і право. Антропологічні основи права. 

Особистість і право. Філософська антропологія як фундамент сучасної моральної і правової 

філософії. Завдання правової антропології. Деонтологічний та онтологічний підхід 

обгрунтування права. Виникнення філософської антропології. Основні поняття і принципи 

антропології. Вплив філософської антропології на розвиток правової думки. 

Тема 9. Філософські аспекти взаємодії права та держави. Держава як головна умова 

здійснення права. Проблематичність поняття «держава». Філософські проблеми 

конституційного права. Правова держава та її апорії. 

Права людини як принцип визнання легітимації модерного права. Концепція та зміст прав 

людини. 

Тема 10. Філософські проблеми права в сучасному суспільстві. Співвідношення права і 

влади. Філософські проблеми правотворчості та правозастосування у перехідних суспільствах. 

Правова реформа. Поняття та структура правового суспільства: інституційний та 

неінституційний аспекти. Перспективи формування правового суспільства в Україні.  

 

4. Структура навчальної дисципліни 

Назви тем Кількість годин 

Очна форма Заочна форма 

Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 



7 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Філософія права як частина практичної філософії 

Тема 1. Філософія 

права як частина 

практичної 

філософії. 

10 2 2  6 10 2   8 

Тема 2. 

Методологія 

філософії права. 

10 2   8 10    10 

Тема 3. 

Онтологічний 

фундамент права. 

8 2 2  4 8    8 

Разом за змістовим 

модулем 1 

28 6 4  18 28 2   26 

Змістовий модуль 2. Фундаментальні концепції філософії права. 

Тема 4. Класичні 

концепції 

природного права. 

8 2   6 8 2   6 

Тема 5. Позитивне 

право та історичні 

типи концепцій 

правового 

позитивізму. 

8 2 2  4 8    8 

Тема 6. Природне 

право: сучасні 

концепції. 

10 2   8 10    10 

Разом за змістовим 

модулем 2 

26 6 2  18 26 2   24 

Змістовий модуль 3. Основні проблеми філософії права 

Тема 7. Правова 

аксіологія. 

8 2   6 8    8 

Тема 8. Правова 

антропологія. 

8 2   6 8    8 

Тема 9. 

Філософські 

аспекти взаємодії 

права та держави. 

10 2 2  6 10    10 

Тема 10. 

Філософські 

проблеми права в 

сучасному 

суспільстві. 

10 2 2  6 10 2   8 

Разом за змістовим 

модулем 3 

36 8 4  24 36 2   34 

Усього годин 90 20 10  60 90 6   84 

 

5. Теми семінарських занять  

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Філософія права як частина практичної філософії [1] [2] 2 
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2 Онтологічний фундамент права [1] [2]  2 

3 Позитивне право та історичні типи концепцій правового 

позитивізму [1] [2] 

2 

4 Філософські аспекти взаємодії права та держави [1] [2] 2 

5 Філософські проблеми права в сучасному суспільстві [1] [2] [3] 2 

Всього 10 

Види роботи:  

[1] – опрацювання лекційного та додаткового, довідкового  матеріалу;  

[2] – на основі запропонованих робіт у списку літератури, підготувати виступ, 

продемонструвати вміння оперувати ключовими поняттями та ідеями, представленими в 

текстах;  

[3] – презентація, захист реферату і філософського есе на запропонований викладачем 

текст, як опис проблемної ситуації. Критерієм оцінювання самостійної роботи є повнота 

викладу та змістова наповнюваність матеріалу, поданого в рефераті та самостійність і 

творчий підхід у написанні есе. 

 

6. Теми практичних  занять 

Практичні заняття не передбачені.  

 

                                                       7. Теми лабораторних  занять 

Лабораторні заняття не передбачені. 

 

8. Самостійна  робота 

№ 

з/п 

Назва теми Кількіс

ть 

годин 

1 Філософія права як частина практичної філософії [1], [4] 

Історичний характер становлення і формування філософії права. 

Предмет філософії права. Коло проблем філософсько-правової 

рефлексії: сутність права, взаємовідношення держави, 

особистості та права, механізм забезпечення прав людини. 

6 / 8 

2 Методологія філософії права [2],[4] 

Методологія пізнання права. Правовий суб’єктивізм. Правовий 

об’єктивізм і інтерсуб’єктивізм як способи обґрунтування права.  

Ієрархія методів та підходів до вивчення права: філософсько-

світоглядний підхід, загальнонаукові та спеціальні методи. 

8 / 10 

3 Онтологічний фундамент права [3],[4] 

Особливості і завдання філософської онтології. Специфіка 

правової онтології в порівнянні з філософською онтологією. 

Зміст правової онтології, її місце в системі філософії права. 

Форми буття права.  

4 / 8 

4 Класичні концепції природного права [1],[4] 

Природно-правове мислення: гуманістичний смисл та 

особливості. Суб’єктивізм як парадигма. Космоцентричне 

обґрунтування права в античних мислителів. Теоцентричне 

обґрунтування права у філософії середньовіччя. Антропологічне 

обґрунтування права. Натуралістичне обґрунтування права у 

філософії права Нового часу. Становлення юридичного 

світогляду.  

6 / 6 

5 Позитивне право та історичні типи концепцій 

правового позитивізму [2],[4] 

4 / 8 
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Правовий позитивізм: філософські витоки, позитивні і негативні 

риси. Основні форми: теорія наказів Дж. Остіна, “чиста теорія 

права” Г. Кельзена, аналітична юриспруденція Г. Харта. 

Тенденції розвитку сучасного юридичного позитивізму. 

6 Природне право: сучасні концепції [3],[4] 

Концепції природного права інтерсуб’єктивістського напрямку: 

філософські витоки, основні форми, світоглядно-методологічний 

потенціал. Феноменологічна та Екзистенціалістська концепції 

права. Комунікативно-дискурсивна концепція права.  

8 / 10 

7 Правова аксіологія [1],[4] 

Сутність та основні етапи розвитку правової аксіології. Цінність 

як центральне поняття філософської аксіології. Основний 

критерій цінності. Людське життя як цінність. Справедливість і 

рівність як категорії правової аксіології. 

6 / 8 

8 Правова антропологія [3],[4] 

Особистість і право. Філософська антропологія як фундамент 

сучасної моральної і правової філософії. Деонтологічний та 

онтологічний підхід до обґрунтування права.  

6 / 8 

9 Філософські аспекти взаємодії права та держави [2],[4] 

Держава як головна умова здійснення права. Проблематичність 

поняття «держава». Правова держава та її апорії. Права людини 

як принцип визнання легітимації модерного права.  

6 / 10 

10 Філософські проблеми права в сучасному суспільстві [2], [3] 

Співвідношення права і влади. Філософські проблеми 

правотворчості та правозастосування у перехідних суспільствах. 

Поняття та структура правового суспільства. Перспективи 

формування правового суспільства в Україні. 

6 / 8 

 Разом 60 / 84 

[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять;  

[2] – доповідь 

[3] – написання рефератів, ессе. Додаток 1. ;  

[4] – робота з текстами 

Головний вид самостійної роботи – робота з текстами. В основі оволодіння предметом лежіть 

вміння аналізувати філософські тексти. Перелік текстів див. нижче у пункті 14.  

  

9. Методи навчання 

У ході читання дисципліни використовуються методи навчання, які притаманні системі 

вищої академічної освіти. Серед них найтрадиційнішим залишаються: 

- Словесні (лекції; пояснення, бесіди, дискусії) 

- Наочні (мультимедійні презентації) за допомогою використання комп’ютерної техніки 

й комунікаційних платформ Zoom, Classroom, Moodle. 

- Практичні (опрацювання лекційного матеріалу та довідкової й додаткової літератури, 

складання конспекту з першоджерел).  

Ці методи можна характеризувати як єдиний пояснювально-ілюстративний метод, у 

межах якого викладач допомагає студентам здобути знання завдяки аудиторній роботі. Вона 

поділяється на дві складові – засвоєння теоретичного матеріалу під час прослуховування лекцій 

та семінарських занять, на яких магістри репродукують отримані знання і демонструють вміння 

засвоїти матеріал, запропонований викладачем для самостійного опрацювання. 

Окрім вищевикладеного методу, використовується метод проблемного викладення. Він 

допомагає, використовуючи практику активної полеміки, формувати вміння магістрів критично 

ставитися до вивченої літератури, тих положень, які він/вона сприйняв у лекційному курсі. 
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Викладач, поставивши навчальне завдання, формулює пізнавальну мету, а потім, розкриваючи 

систему доведень, порівнюючи погляди, різні підходи, показує спосіб розв’язання поставленого 

завдання. Для окремих тем та питань може за необхідністю використовуватися також 

дослідницький метод, який передбачає організацію активного пошуку розв’язання висунутих 

пізнавальних завдань, аналізуючи певні документи або державні правові акти й приводити до 

самостійних висновків. 

 

10. Форми контролю і методи оцінювання 

(у т.ч. критерії оцінювання результатів навчання) 

Засоби діагностики успішності навчання. 

Контроль здійснюється з дотриманням вимог об’єктивності, індивідуального підходу, 

систематичності і системності та всебічності. 

− Поточний контроль – усне опитування на семінарському занятті (70 балів); 

− Періодичний контроль - оцінювання результатів самостійної роботи (30 балів); 

Система контролю успішності включає наступні різновиди: поточний, модульний, 

підсумковий модульний та семестровий (академічний) контроль. 

Поточний контроль здійснюється під час проведення семінарських занять і має на меті 

перевірку і визначення рівня підготовленості студента до виконання конкретної роботи. Форми 

проведення поточного контролю під час навчальних занять можуть бути різними: усне 

опитування, обговорення проблемних питань, виконання рефератів, самостійних письмових 

робіт тощо. 

Семестровий (академічний) контроль передбачає проведення заліку, під час якого 

студенту виставляється остаточна оцінка за навчальну дисципліну, яка виставляється як 

середньозважена за результатами підсумкового модульного контролю та результату 

перескладання оцінки за навчальну дисципліну.                                                                        

Критерії оцінювання результатів навчання. Критерій оцінювання – це ознака, на 

основі якої проводиться оцінювання будь-чого і яка є мірою оцінки. Критерії оцінювання 

визначаються за допомогою якісних показників та ознак, що демонструють рівень 

сформованості навчальних досягнень здобувачів вищої освіти і трансформуються в оцінку 

згідно затвердженої шкали. Результати академічної успішності студентів виставляються у 

вигляді оцінки за національною шкалою, 100-бальною та шкалою ЄКТС. У таблиці нижче 

наведено загальні критерії оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти: 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Теоретична підготовка Практична підготовка 

Здобувач освіти 

Відмінно 

90 - 100 

У повному обсязі володіє 

навчальним матеріалом, вільно, 

самостійно та аргументовано 

викладає під час усних виступів; 

глибоко та всебічно розкриває 

зміст теоретичних питань, робить 

самостійні висновки, виявляє 

причинно-наслідкові зв’язки; 

самостійно знаходить додаткову 

інформацію та використовує її для 

реалізації поставлених перед ним 

завдань. 

Повно та ґрунтовно засвоїв всі теми 

навчальної програми, вміє вільно та 

самостійно викласти зміст всіх 

питань програми навчальної 

дисципліни, розуміє її значення для 

своєї професійної підготовки, 

проявляє творчий підхід до 

виконання індивідуального завдання 

при виконанні самостійного 

завдання, повністю виконав усі 

завдання кожної теми та поточного 

контролю в цілому. 

Добре  

85 - 89 

 Недостатньо повно та ґрунтовно 

засвоїв окремі питання робочої 

програми. Вміє самостійно 

викласти зміст основних питань 

Виконав завдання кожної теми та 

поточного контролю в цілому, 

 має стійкі навички виконання 

завдання. 
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програми навчальної дисципліни. 

Добре  

75 - 84 

Недостатньо повно та ґрунтовно 

засвоїв деякі теми робочої 

програми, не вміє самостійно 

викласти зміст деяких питань 

програми навчальної дисципліни. 

Окремі завдання кожної теми та 

поточного контролю в цілому 

виконав не повністю. 

Задовільно  

70 – 74 

Володіє навчальним матеріалом на 

репродуктивному рівні або 

відтворює певну частину 

навчального матеріалу з 

елементами логічних зв’язків, знає 

основні поняття навчального 

матеріалу; має ускладнення під час 

виділення суттєвих ознак 

вивченого; під час виявлення 

причинно-наслідкових зв’язків і 

формулювання висновків. 

Засвоїв лише окремі теми робочої 

програми. Не вміє вільно самостійно 

викласти зміст основних питань 

навчальної дисципліни 

Окремі завдання кожної теми 

контролю не виконав. 

Задовільно  

60 -  69 

Засвоїв лише окремі питання 

навчальної програми. Не вміє 

достатньо самостійно викласти 

зміст більшості питань програми 

навчальної дисципліни. 

Виконав лише окремі завдання 

кожної теми та контролю в цілому. 

Незадовільно з 

можливістю 

повторного 

складання  

35 - 59 

Володіє навчальним матеріалом 

поверхнево й фрагментарно (без 

аргументації та обґрунтування); 

безсистемно виокремлює випадкові 

ознаки вивченого; під час відповіді 

допускає суттєві помилки.  

Не засвоїв більшості тем навчальної 

програми не вміє викласти зміст 

більшості основних питань 

навчальної дисципліни. Не виконав 

більшості завдань кожної теми та 

контролю в цілому. 

Незадовільно з 

обов’язковим 

повторним 

вивченням 

дисципліни  

0-34 

Не володіє навчальним матеріалом. 

 

 

 

 

 

Не засвоїв навчальної програми, не 

вміє викласти зміст жодної теми 

навчальної дисципліни, не виконав 

контролю. 

               

11. Питання для поточного та періодичного контролю 

1. Охарактеризувати предмет філософії права. 

2. З’ясувати місце філософії права в системі соціогуманітарних наук.  

3. З’ясувати співвідношення теорії права і філософії права.  

4. Проаналізувати поняття рівності, свободи й справедливості як складових сутності права.  

5. Охарактеризувати право як формальну рівність. 

6. Показати взаємозв’язок свободи, відповідальності та провини. 

7. Охарактеризувати право як волевиявлення особи. 

8. Проаналізувати вчення Аристотеля про справедливість та верховенство закону. 

9. Охарактеризувати природну основу справедливості у філософсько-правовому вченні 

Цицерона. 

10. Проаналізувати етико-правові ідеї І. Канта. 

11. Охарактеризувати філософію права Г. Гегеля. 

12. Розкрити природне право як початковий виразник і носій філософії права у реальному 

життєвому бутті. 
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13. Охарактеризувати природне право як методологічний принцип філософського висвітлення 

правових проблем. 

 14. Порівняти природне право та ідеї демократії. 

15. Розкрити гуманістичний сенс природного права. 

16. Проаналізувати природне право як початковий виразник ідей філософії права. 

17. Проаналізувати біосоціальні основи позитивного права. 

18. Розкрити право як реалізацію свободи у зовнішніх відносинах людей. 

19. Проаналізувати неписане корпоративне партійно-комуністичне право. 

20. Охарактеризувати право як форму об’єктивованого розуму. 

21. Порівняти чисте і реальне право у контексті аналізу фактичного змісту діючого права. 

22. Розглянути головні функції та компоненти правової безпеки. 

23. Розглянути чіткість і прозорість як властивості еталонного права. 

24. Розкрити неперервність і стабільність як риси правового порядку. 

 25. Розкрити функції договірного оформлення правових відносин. 

26. Проаналізувати вплив суспільних чинників на право і вплив права на суспільство. 

27. Проаналізувати легітимізацію на основі компетентного прийняття рішень і процедур 

шляхом консенсусу. 

 

12. Розподіл балів, які отримують студенти 

ФОРМУВАЛЬНЕ ОЦІНЮВАННЯ 
Види 

навчально

ї роботи 

Змістовий модуль 1 Змістовий модуль 2 Змістовий модуль 3 

Кількіс

ть 

балів 

за одне 

заняття 

(завдан

ня) 

Кількість 

занять 

(завдань) 

Сумарна 

кількість 

балів 

(максим

альна) 

Кількіс

ть 

балів 

за одне 

заняття 

(завдан

ня) 

Кількість 

занять 

(завдань) 

Сумарна 

кількість 

балів 

(максим

альна) 

Кількість 

балів за 

одне 

заняття 

(завдання) 

Кількість 

занять 

(завдань) 

Сумарна 

кількість 

балів 

(максимал

ьна) 

Поточний 

контроль 
на лекціях 

2 3 6 2 3 6 2 4 8 

Практичні 

заняття 

10 2 20 10 1 10 10 2 20 

Разом   26   16   28 

Разом 70 

Захист 

реферату 

30 

Залік  

Підсумкова 

сума балів 

100 

 

РОЗПОДІЛ БАЛІВ 

  

Поточний та періодичний контроль  

 

 

Захист реферату 

Сума балів 

Змістовий 

модуль 1 

Змістовий 

модуль 2 

Змістовий 

модуль3 

26 16 58 30 100 
 

Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 

види навчальної 

діяльності 

Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 

для заліку 
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90 – 100 А відмінно    

 

зараховано 
85-89 В 

добре  
75-84 С 

70-74 D 
задовільно  

60-69 Е  

35-59 FX 
незадовільно з можливістю 

повторного складання 

не зараховано з 

можливістю 

повторного складання 

0-34 F 

незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 

не зараховано з 

обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 
 

13. Навчально-методичне забезпечення  

1.  Робоча програма навчальної дисципліни «Філософія права». Одесса : ОНУ імені  

      І. І. Мечникова, 2022. 15 с. 

2. Силабус курсу. 

 
14. Рекомендована література 

Основна 
 

Підручники: 

1. Баумейстер А.О. Філософія права : навчальний посібник.  А. О. Баумейстер. К.: Видавничо-

поліграфічний центр "Київський університет", 2010. 311 с. 

2. Біленчук П.Д. та ін. Філософія права: Навч. посібник. Біленчук П.Д., Гвоздецький В.Д., 

Сливка С.С. Київ : Атіка, 1999. 208 с. 

3. Філософія права: Антологія. за ред. Дж. Фейнберга, Дж. Коулмена ; пер. з англ. П. Таращук. 

Київ : Основи, 2007. 1254 с. 

4. Філософія права : підручник для студентів юридичних вищих навчальних закладів.  О. Г. 

Данільян, О. П. Дзьобань, С. І. Максимов та ін..  за ред. Д-ра філос. Наук, проф. О. Г. 

Данильяна. Харьків : Право, 2009. 208 с. 

5. Циппеліус Р. Філософія права : Підручник: Пер. з нім. Київ : Тандем, 2000. 300 с. 

 

Тексти: 

1. Арістотель. Нікомахова етика.  Αριστοτελους. Ηθικα Νικομαχεια. Пер. В. Ставнюка. Київ : 

Аквілон-Плюс, 2002. 480 с. 

https://web.archive.org/web/20130511015527/http://ae-

lib.org.ua/texts/aristoteles__nicomachean_ethics__ua.htm 

2. Гегель Г.В.Ф. Основи філософії права або природне право і державознавство. Київ, 2000. 

336 с. 

3. Кант І. Критика практичного розуму. Переклад з німецької : Ігор Бурковський. Київ : 

Юніверс, 2004. 240 с. 

4. Шевцов С. П. Метаморфозы права. Одесса : Освита Украины, 2013. 448 с.  

 

Допоміжна 

1. Бачинін В.А. Філософія права: Словник.  В.А.Бачинін, В.С.Журавський, М.І.Панов. Київ :  

Ін Юре, 2003. 405 с. 

2. Велика українська юридична енциклопедія: у 20 т. Т. 1 : Історія держави і права України.  

редкол.: В. Д. Гончаренко (голова) та ін. ; Нац. акад. прав. наук України ; Ін-т держави і 

права ім. В. М. Корецького НАН України ; Нац. юрид. ун-т ім. Ярослава Мудрого. 848 с.  

3. Велика українська юридична енциклопедія: у 20 т. Т. 2 : Філософія права.  [Абашнік В. О. та 

https://web.archive.org/web/20130511015527/http:/ae-lib.org.ua/texts/aristoteles__nicomachean_ethics__ua.htm
https://web.archive.org/web/20130511015527/http:/ae-lib.org.ua/texts/aristoteles__nicomachean_ethics__ua.htm
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ін. ; редкол. 2-го т.: С. І. Максимов (голова) та ін.]. 2017. 1127 с. 

4. Європейський словник філософій: Лексикон неперекладностей. В 5 т. Київ : Дух і літера, 

2009-2020.  

5. Кузнєцов В.І. Філософія права. Історія та сучасність: Навчальний посібник. Київ : ВД 

«Стилос»: ПІД «Фоліант», 2003. 382 с. 

6. Основи римського приватного права: Підручник.  В. І. Борисова, Л. М. Баранова, М. В. 

Домашенко та ін.; За заг. ред. В. І. Борисової та Л. М. Баранової. Харків : Право, 2008.  

       https://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/KNIGI/Rimskpravo.pdf 
7. Петрова Л. В. Фундаментальні проблеми методології права (філософсько- правовий 

дискурс): Автореф. дис... д-ра юрид. наук: 12.00.12.  Національна юридична академія 
України ім. Ярослава Мудрого. Харків, 1998. 36 с. 

8. Підопригора О. А., Харитонов Є. О. Римське право: Підручник. 2-ге вид. К.: Юрінком Інтер, 

2009. 528 с. 

9. Рассел Б. Мистецтво філософствування. Лекція 1. Мистецтво раціонального припущення. 

Актуальні проблеми духовності. Вип. 18. Кривий Ріг, 2017. 

       https://journal.kdpu.edu.ua/apd/article/view/12/12 
10. Соціальна філософія: Короткий енциклопедичний словник.  Заг. ред. В.П. Андрущенка. К., 

1997. 400 с.  
11. Філософський енциклопедичний словник: енциклопедія. НАН України, Ін-т філософії ім. Г. 

С. Сковороди; голов. ред. В. І. Шинкарук. Київ : Абрис, 2002. 742 с. 

12. Шемшученко Ю. С., Касяненко Ю. Я., Зяблюк М. П. Юридична енциклопедія // Юридична 

енциклопедія: В 6 т. / НАН України. Інститут держави і права ім. В. М. Корецького; Вид-во 

«Українська енциклопедія» ім. М. П. Бажана; ред. кол.: Ю. С. Шемшученко (голова) та ін. 

Київ : Вид-во «Українська енциклопедія» ім. М. П. Бажана, 2004.  

       https://leksika.com.ua/legal/ 

13. Шкода В.В. Вступ до правової філософії. Харків, 1997. 223 с. 

 
15. Електронні інформаційні ресурси 

  

 http://lib.onu.edu.ua/ Наукова бібліотека ОНУ 

ім.І.І.Мечникова 

http://www.onu.edu.ua/ru/index.html Сайт ОНУ ім.І.І.Мечникова 

http://www.ognb.odessa.ua/ Одеська національна наукова бібліотека  

http://www.filosof.com.ua/ Інститут філософії ім  Г.Сковороди 

http://www.philosof.onu.edu.ua/ Сайт Філософського факультета ОНУ 

ім.. І.І. Mечникова 

http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/dict.html Найвидатніші філософи світу та України  

http://www.philsci.univ.kiev.ua/UKR/index.html Кафедра філософії та методології науки 

філософського факультету КHУ ім. 

Т.Г.Шевченко 

http://www.utm.edu/research/iep/  Філософська Інтернет- енциклопедія. 

(Англійською мовою). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://library.nlu.edu.ua/POLN_TEXT/KNIGI/Rimskpravo.pdf
https://journal.kdpu.edu.ua/apd/article/view/12/12
https://leksika.com.ua/legal/
http://lib.onu.edu.ua/
http://www.onu.edu.ua/ru/index.html
http://www.ognb.odessa.ua/
http://www.filosof.com.ua/
http://www.philosof.onu.edu.ua/
http://www.philsci.univ.kiev.ua/biblio/dict.html
http://www.philsci.univ.kiev.ua/UKR/index.html
http://www.utm.edu/research/iep/
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Додаток 1. 
 
 

Література для написання рефератів, есе, контрольних робіт. 

 

1. Баумейстер А.О. Філософія права : навчальний посібник. Київ : Видавничо-

поліграфічний центр "Київський університет", 2010.  311 с. 

2. Кельман М.С. Теорія держави і права: навч. посіб. Кельман М.С., Мурашин О.Г., 

Сухицька Н.В.  Київ : Центр навчальної літератури, 2006.  148 с. 

3. Оніщенко Н.М. Соціальний вимір правової системи: реалії та перспективи: моногр.  

Н.М. Оніщенко, Н.М. Пархоменко; відп. ред. Ю.С. Шемшученко. Київ : ТОВ 

«Видавництво «Юридична думка»», 2011. 176 с. 

4. Пархоменко Н.М. Джерела права: проблеми теорії та методології: моногр. Н.М. 

Пархоменко.  Київ : ТОВ «Видавництво «Юридична думка»», 2008. 336 с.  

5. Циппеліус Р. Філософія права: підруч. Р. Циппеліус; пер. з нім. Є.М. Причепій, Л.А. 

Ситниченко, С.В. Пролєєва.  Київ : Тандем, 2000. 300 с. 
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